《分析化学》复习题
一、填空题
1、滴定管一次读数误差为0.01 mL，若滴定相对误差不大于0.1, 则滴定剂用量至少应为
          mL，最好使体积在        mL左右，以减小相对误差。
2、某学生分析氯化物中氯的含量，重复测定四次，结果如下：52.68%，53.17%，52.73%，52.67%。用Q检验法判断数据53.17%在置信度为90%时是否应当舍弃（已知Q0.90，4=0.76），舍弃商Q等于          ，结论是          （填舍弃或保留）。
3、莫尔法与佛尔哈德法的指示剂分别为              、              。
4、光度法测定某物质，若有干扰，应根据              和               原则选择波长。
5、NaOH滴定HCl时，浓度增大10倍，则滴定曲线突跃范围增大     个pH单位。


6、在一定条件下用Ce(SO4)2标准溶液滴定相同浓度的Fe2+溶液，已知=1.44V，=0.68V， 则化学计量点时溶液电势为         V。
7、在分光光度法中，以         为纵坐标，以         为横坐标，可得光吸收曲线。浓度不同的同种溶液，其最大吸收波长         ，相应的吸光度大小         。
8、电位分析中，电位保持恒定的电极称为         电极，常用的有            电极和            电极。
9、高效液相色谱分析中，如果样品组分的分配比范围很宽，宜采用              措施；在气相色谱分析中，如果样品组分的沸点范围很宽，宜采用             措施，这些操作的目的都是为了改善分离效果。
10、在原子吸收法中，火焰原子化器与石墨炉原子化器相比较，后者测定的灵敏度更          。

11、EDTA滴定中，介质pH越低，则αY(H)值越_   __，越_   __，滴定的pM突跃越_   __。（填“大”、“小”） 
12、用普通吸光光度法测得标准溶液c1的透光率为20%，待测溶液透光率为12%，若以示差法测定，以标准溶液c1作参比，则待测溶液透光率为_   __，相当于将仪器标尺扩大_   __倍。
13、用KMnO4滴定H2C2O4溶液，第一滴KMnO4滴入后紫色褪去很慢，而随着滴定的进行反应越来越快，这是由于反应生成的     有     作用。用KMnO4测定Fe2+时，若滴定反应中用HCl调节酸度，测定结果会         。
14、NaOH滴定HAc应选在     性范围内变色的指示剂，HCl滴定NH3应选在     性范围内变色的指示剂。
15、在分光光度法中，运用朗伯－比尔定律进行定量分析采用的入射光为             。
16、原子发射光谱激发源的作用是提供足够的能量使试样 ____________ 和____________ 。
17、气相色谱分析中，柱温应         检测器温度。（填高于、等于、低于）
18、在液相色谱中,流动相在使用之前，必须进行         和         处理。
19、有机化合物的紫外吸收光谱受分子中的一些杂原子基团影响，使得吸收峰波长向长波长方向移动，这些杂原子基团称为             。
20、气相色谱最基本的定量方法是             、             和             。
二、选择题
1、关于准确度与精密度关系的四种表述中正确的是                        （     ）                              
(1)精密度是保证准确度的必要条件
(2)高的精密度一定能保证高的准确度
(3)精密度差，所测结果不可靠，再衡量准确度没有意义
(4)只要准确度高，不必考虑精密度
A. 1，3         B. 2，4         C. 1，4         D. 2，3
2、以下叙述错误的是                                                   （     ）    
A. 被测物百分含量高于1%为常量组分分析  B. 称取样品量高于0.1g为常量分析 
C. 取试液体积在10ml以上常量分析        D. 取试液体积在1ml以上常量分析 
3、用重量分析法测定Al含量时，其称量形式为Al2O3，则换算因子F为       （     ）
A. Al/ Al2O3         B. 2 Al/ Al2O3         C. Al2O3/2Al     D. 3Al/ Al2O3
4、滴定度是指                                                         （     ）
A. 与1mL标准溶液相当的被测物的质量；  
B. 与1mL标准溶液相当的被测物的物质的量；
C. 与1mL标准溶液相当的被测物的量；
D. 与1mI标准溶液相当的被测物的摩尔数。
5、用佛尔哈德法测定I-时，若未将氯化银沉淀过滤或未加硝基苯，则导致测定结果（     ）
    A. 偏高   B. 偏低    C. 不影响     D. 无法决定
6、用K2Cr2O7为工作基准试剂标定Na2S2O3时，所用的滴定方式是            （     ）
    A. 直接滴定     B. 间接滴定    C. 剩余滴定    D. 置换滴定
7、用EDTA直接滴定有色金属离子，终点所呈现的颜色是                     （     ）
  A. 指示剂-金属离子络合物的颜色        B. 游离指示剂的颜色 
  C. EDTA-金属离子络合物的颜色         D. 上述 B 与 C 的混合颜色
8、人眼能感觉到的光称为可见光，其波长范围是                             (      )
A. 200~320nm            B. 400~750nm
C. 200~750nm            D. 200~1000nm
9、下列叙述αY(H)正确的是                                       （     ）
A. αY(H) 随酸度减小而增大      B. αY(H) 随酸度增大而减小
C. αY(H) 随pH增大而减小       D. αY(H) 与pH变化无关
10 、下列二元酸的浓度c（H2A）都是0.2000mol·L-1，用0.1000 mol·L-1NaOH滴定时，能准确分两步滴定的有                                                    （      ） 

    A. H2C2O4（） 

    B. H2CrO4（）

C. H2CO3（） 

D. 邻苯二甲酸（）
[bookmark: OLE_LINK3]11、在原子吸收分析中， 过大的灯电流除了产生光谱干扰外，还使发射共振线的谱线轮廓变宽，这种变宽属于                                                                （    ）
[bookmark: OLE_LINK4]A. 自然变宽       B. 压力变宽      C. 场致变宽      D. 多普勒变宽（热变宽）
12、物质与电磁辐射相互作用后，产生紫外可见吸收光谱，这是因为                （    ）
    A. 分子的振动           B. 原子核外的电子跃迁       
    C. 分子的转动           D. 原子核内层电子的跃迁
13、测定环境水样中的氟，首选的仪器分析方法是                                （    ）
    A. 气相色谱     B. 电位分析      C. 原子吸收     D. 紫外可见分光光度法
14、在紫外－可见光度分析中极性溶剂会使被测物吸收峰                          （    ）
    A. 消失   B. 精细结构更明显   C.  位移    D. 分裂
[bookmark: OLE_LINK5]15、以光栅作单色器的色散元件，光栅面上单位距离内的刻痕线越少，则            （    ）
    A. 光谱色散率变大，分辨率增高   B. 光谱色散率变大，分辨率降低
    C. 光谱色散率变小，分辨率增高   D. 光谱色散率变小，分辨率亦降低
16、 在原子吸收分析中，如灯中有连续背景发射，宜采用                          （    ）
  A. 用纯度较高的单元素灯  B. 减小狭缝   C. 另选测定波长  D. 用化学方法分离
17、 用氯离子选择电极测水中氯离子时，如以饱和甘汞电极作参比电极，应选用的盐桥为（    ）
    A . KNO3        B.  KCl         C.  KBr         D . KI
18、用气相色谱法分析有机氯农药的残留量，选用下列哪种检测器最合适？            （    ）
    A . 热导        B . 氢火焰离子化      C . 电子捕获      D . 火焰光度
19、 液相色谱中能够最有效提高色谱柱效的途径是                                  （    ）
    A. 适当升高柱温            B. 适当提高柱前压力
    C. 增大流动相流速          D. 减小填料颗粒粒径，提高装填的均匀性
20、 [bookmark: OLE_LINK1]高效液相色谱仪的检测器中，属于通用型的检测器是                           （     ）
A. 示差折光检测器   B. 紫外吸收检测器   C. 电化学检测器  D. 荧光检测器
21、下列情况引起随机误差的是                                                  （      ）
A. 试剂中含有少量被测离子      B. 读取滴定管读数时，最后一位数字估计不准
C. 砝码锈蚀                    D. 移液管、容量瓶相对体积没有进行校准
22、下列哪项不是重量分析法对沉淀形式的要求                             （      ）                                    
    A. 组成固定       B. 溶解度小      C. 纯净      D. 易于过滤与洗涤
23、在下列酸碱滴定中，由于滴定突跃不明显而不能用直接滴定法进行滴定分析的是       （      ）    

A. 用HCl溶液滴定NaAc溶液（(HAC)=1.8×10－5）

    B. 用NaOH溶液滴定HCOOH溶液（(HCOOH)=1.8×10－4）

    C. 用HCl溶液滴定NaCN溶液（(HCN)=4.9×10－9）

    D. 用NaOH溶液滴定H3PO4溶液（(H3PO4)=7.6×10－3）
24、佛尔哈德法必须在哪种溶液中进行                                   （      ）
A. 酸性、中性或弱碱性      B. 强酸性      C. 强碱性      D. 中性或弱碱性
25、间接碘量法的主要误差来源                                         （      ）
A. 碘的挥发和碘离子的氧化      B. 碘的挥发    
C. 碘离子的氧化                D. Na2S2O3不稳定
26、EDTA与金属离子的配位特性中，下列哪项是错误的                    （      ）
    A. 组成简单（1：1）   B. 配位的广泛性     C. MY都无色    D. MY稳定
27、用0.02000 mol∙L-1 KMnO4溶液滴定0.1000 mol∙L-1 Fe2+ 溶液的滴定突跃为0.86V～1.47V。用0.04000mol∙L-1  KMnO4溶液滴定0.2000mol∙L-1 Fe2+溶液的电位滴定突跃为
                      （      ）                                 
A. 0.68～1.51 V     B. 0.76～1.57 V      C. 0.96～1.37 V     D. 0.86～1.47 V 
28、某有色溶液用2cm比色皿，在λmax处测得T=10%，为了使测定在最适吸光度范围，则应选择比色皿的厚度为                                               （      ） 
    A. 4.0cm       B. 3.0cm        C. 1.0cm       D. 0.5cm
29、下列各数中，有效数字位数是四位的是                                （      ） 

A. =0.0905 mol·L-1               B. pH=12.34
C. w(CaO)=21.31%                    D. 5000
30、滴定分析中，指示剂颜色突变时停止滴定，这一点称为                  （     ） 
A. 化学计量点    B. 滴定终点    C. 滴定误差    D. 突跃范围
31、在紫外－可见光谱区有吸收的化合物是                                      （      ）
    A.  CH3-CH=CH-CH3          B. CH3-CH2OH
    C.  CH2=CH-CH2-CH=CH2     D. CH2=CH-CH=CH-CH3   
32、指出下列哪种是紫外-可见分光光度计常用的光源？                           （      ）
    A. 硅碳棒   B. 激光器   C. 空心阴极灯  D. 卤钨灯
33、欲分析165～360nm的波谱区的原子吸收光谱, 应选用的光源为                 （      ）
    A. 钨灯        B. 能斯特灯         C. 空心阴极灯        D. 氘灯
34原子发射光谱与原子吸收光谱产生的共同点在于                              （      ）
    A. 气态原子外层电子产生跃迁      B. 基态原子对共振线的吸收 
    C. 辐射能使气态原子内层电子产生跃迁  D. 激发态原子产生的辐射
35、棱镜或光栅可作为                                                        （      ）
    A. 滤光元件       B. 聚焦元件      C. 分光元件      D. 感光元件
36、 适合于植物中挥发油成分分析的方法是                                      （      ）
A. 原子吸收光谱   B. 气相色谱   C. 紫外可见分光光度法   D. 原子发射光谱
37、色谱分析的定量依据是组分的含量与     成正比。                           （      ）
A. 保留值     B. 峰宽      C. 峰面积      D. 半峰宽
38、在气相色谱分析中，色谱柱的使用温度取决于                                （     ）
    A. 样品中沸点最高组分的沸点   B. 样品中各组分沸点的平均值
C. 固定液的沸点                D. 固定液的最高使用温度
39、离子选择性电极的选择性系数越大，表明                                   （     ）
    A.  共存离子的干扰程度越大   B.  共存离子的干扰程度越小
C.  电极的线性响应范围越大   D.  电极的线性响应范围越小
40、用电位法测定溶液的pH值时，电极系统由玻璃电极与饱和甘汞电极组成，其中玻璃电极是作为测量溶液中氢离子活度（浓度）的                                           （     ）
    A. 金属电极       B. 参比电极       C. 指示电极      D. 电解电极

三、判断题
1、相对平均偏差越小，分析结果的精密度越高，但准确度不一定高。       （     ）
2、PKa＝10.75的有效数字是2位。                                     （     ）
3、EDTA标准溶液必须采用间接法配制。                                （     ）
4、氧化还原滴定中滴定突跃范围的大小随着溶液浓度的增大而增大。        （     ）
5、显色反应时间越长，反应越完全，对显色反应和分光光度测定越有利。    （     ）
6、载气流速影响气相色谱柱的柱效，载气流速越高柱效越高。              （     ）
7、保留体积是从进样开始到某个组分在柱后出现浓度极大时，所需通过色谱柱的流动相体积。                                                                 （     ）
8、以气体作为固定相的色谱法称为气相色谱法。                          （     ）
9、指示电极的电极电位是恒定不变的。                                  （     ）
[bookmark: OLE_LINK2]10、能够吸收紫外可见光，产生π→π*或n→π*跃迁的基团称为生色团。    （     ）                                     
11、直接碘量法通常可用于测定氧化性物质与还原性物质。                          （      ）
12、EDTA与金属离子M形成的配合物都无色。                                   （      ）
13、用0.1mol ·L-1 NaOH溶液滴定0.1mol ·L-1 HAc，应选酚酞作指示剂。               （      ）
14、用佛尔哈德法测定Cl- 时，为了防止沉淀转换，通常将AgCl滤去，或加硝基苯。   （      ）
15、在滴定分析中，基准物质是可用来直接配制或标定标准溶液的物质。      （      ）              
16、在原子吸收分析中，对光源要求辐射线的半宽度比吸收线的半宽度要宽的多。（      ）      
17、参比电极的电极电位是随着待测离子的活度的变化而变化的。             （      ）
18、热导检测器属于质量型检测器。                                     （      ）
19、流动相极性大于固定相极性的液相色谱法是反相色谱法。                （      ）                       
20、气相色谱的固定相可以是固体，也可以是液体。                        （      ）
四、简答题
1、用K2Cr2O7溶液滴定Fe2+试液时, 常向溶液中加入H3PO4，为什么？ 
2、请简要写出高频电感耦合等离子炬 (ICP) 光源的优点。
3、在进行络合滴定时，为什么要加入缓冲溶液控制滴定体系保持一定的pH？ 
4、什么是发射光谱中元素的最后线、共振线及分析线？
五、计算题
1、有浓磷酸4.000g，用水稀释到500.00mL，取出50.00mL，用0.1000 mol ·L-1NaOH滴定到甲基橙变橙黄色，耗了40.08mL。写出反应式，计算该试样中磷酸的质量分数。[M(H3PO4) = 98.00 g·mol -1] 



2、以分光光度法测定电镀废水中的Cr6+，取500.0mL水样，经浓缩和预处理后转入100.0mL容量瓶中定容，取出20.0mL试液，调整酸度，加入二苯碳酰二肼显色，定容为25.0mL。以5cm比色皿于540nm波长下测得吸光度为0.540，已知ε=，求铬的质量浓度。[M(Cr)=51.996]
3、取10 mg/mL甜蜜素标准溶液1 mL于100 mL比色管，加5 mL亚硝酸钠溶液和5 mL硫酸溶液，摇匀后冰浴30 min，并经常摇动，然后加入10 mL正己烷和5 g氯化钠，震摇80次，取正己烷层2 μL进样气相色谱分析。测得保留时间为4.440 min，峰面积为60351。
称取蜜饯样品4.1105 g，剪碎移入100 mL容量瓶中，加水定容至刻度，不时摇动，一小时后过滤既得试样。取20 mL试样于100 mL比色管，加5 mL亚硝酸钠溶液和5 mL硫酸溶液，摇匀，其余步骤同标准溶液分析。 测得保留时间为4.445min，峰面积为27605。求样品中甜蜜素含量？ 
4、用氟离子选择电极测定牙膏中的F－含量，称取0.2050 g牙膏，并加入50 mL TISAB试剂，搅拌微沸冷却后移入100 mL容量瓶中，用蒸馏水稀释至刻度，移取25.0 mL于烧杯中测得其电位值为-0.155 V，加入0.10 mL 0.50 mg ·mL-1 F－标准溶液，测得电位值为-0.176 V。该离子选择电极的斜率为59.0 mV/pF-，计算牙膏中氟的质量分数。
5、称取KCl样品0.5947g，溶解，移入50 mL容量瓶中，加水稀释至刻度，用移液管吸取25.00 mL试液，用AgNO3（T(KCl/AgNO3) =0.007455 g·mL -1）标准溶液滴定，用去标准溶液29.25mL，试计算KCl的百分含量。[已知：M(KCl) = 74.55 g·mol -1] 
6、称取Na2CO3和NaHCO3的混合试样0.6850 g，溶于适量水中。以甲基橙为指示剂，用0.2000 mol ·L-1HCl标准溶液滴定至终点时，消耗50.00 mL。若改用酚酞作为指示剂，用上述HCl标准溶液滴定至终点时，需要消耗HCl溶液多少mL?  [已知M(Na2CO3) = 106.0 g·mol -1；M(NaHCO3) = 84.00 g·mol -1]
7、钢样0.500 g溶解后在容量瓶中配成100 mL溶液。取20.00 mL该溶液于50 mL容量瓶中，其中的Mn2+氧化成MnO4-后，稀释定容。然后在λ=525 nm处，用b=2 cm的比色皿测得A = 0.60。已知其在525 nm处的摩尔吸光系数为2.3×103 L·mol-1·cm-1，计算钢样中Mn的质量分数(﹪)。[已知M(Mn) = 54.9 g·mol -1]
8、用原子吸收光谱法测定试液中的Pb，准确移取50 mL试液2份，用铅空心阴极灯在波长283.3 nm处，测得一份试液的吸光度为0.325，在另一份试液中加入浓度为50.0 mg·L -1铅标准溶液300 L，测得吸光度为0.670。计算试液中铅的质量浓度（mg·L-1）为多少？










参考答案
一、填空题
1、20；25。
2、0.88；舍弃。
3、铬酸钾（K2CrO4）；铁铵钒（NH4Fe(SO4)2）。
4、吸收最大；干扰最小。 
5、2。
6、1.06V.
7、 吸光度（A）；波长（λ）；相同；不同。
8、 参比；甘汞电极；Ag-AgCl电极。
9、 梯度洗脱；程序升温。
10、 高。
11、 大；小；小。
12、 60%；5。
13、 Mn2+；催化；偏高。
14、 弱碱（碱）；弱酸（酸）。
15、 单色光。
16、 蒸发；激发。
17、 低于。
18、 过滤；脱气。
19、 助色团。
20、 归一化法；内标法；外标法。
2、 选择题
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	A
	D
	B
	A
	C
	D
	D
	B
	C
	B

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	D
	B
	B
	C
	D
	A
	A
	C
	D
	A

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	B
	A
	A
	B
	A
	C
	D
	C
	C
	B

	题号
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	答案
	D
	D
	C
	A
	C
	B
	C
	B
	A
	C


[bookmark: _GoBack]三、判断题
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	×
	√
	×
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	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	×
	×
	√
	√
	√
	×
	×
	×
	√
	√


四、简答题
略
五、计算题
略
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